

СМЕНА ВЕХ

К СЕРЕДИНЕ 2000-Х ГОДОВ ВНУТРИ «ЗЕНИТА» ЕДИНОЙ СИСТЕМЫ ПОДГОТОВКИ РЕЗЕРВА ФАКТИЧЕСКИ НЕ СУЩЕСТВОВАЛО. КОНЕЧНО, У КЛУБА БЫЛА СВОЯ МОЛОДЕЖНАЯ КОМАНДА, СОХРАНЯЛИСЬ СВЯЗИ С ФУТБОЛЬНЫМИ ШКОЛАМИ, КОТОРЫМ ВЫДЕЛЯЛИСЬ СУБСИДИИ. ОДНАКО СТРАТЕГИЧЕСКОЕ РЕШЕНИЕ О СОЗДАНИИ СОБСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ, ПОЛНОСТЬЮ ИНТЕГРИРОВАННОЙ В ОБЩУЮ СИСТЕМУ КЛУБА, В «ЗЕНИТЕ» ПРИНЯЛИ ОТНОСИТЕЛЬНО НЕДАВНО — В 2008 ГОДУ. ДЕПАРТАМЕНТ ПОДГОТОВКИ РЕЗЕРВА ТОГДА ЖЕ НАЧАЛИ ФОРМИРОВАТЬ НА БАЗЕ ЗНАМЕНИТОЙ ШКОЛЫ «СМЕНА», РАНЕЕ ВОСПИТАВШЕЙ ДЕСЯТКИ ЗЕНИТОВЦЕВ. АРКАДИЙ ВИШНЕВСКИЙ

История «Смены» началась в середине 1960-х, когда «Зенит» один за другим начали покидать ветераны команды. Выяснилось, что заменить их нечем. Критической точки процесс достиг в 1967-м — «Зенит» занял в чемпионате СССР последнее место. Пропуску в высшем дивизионе ленинградцы тогда сохранили — по случаю юбилея Октябрьской революции власти решили помочь городу, расширив группу команд класса А. Но то, что проблему подготовки резерва игнорировать больше нельзя, стало очевидным. В декабре 1967-го в по предложению Дмитрия Бесова было принято решение организовать специализированную школу на базе отделения школы горно, а самого Бесова назначили директором будущего центра подготовки футболистов.

Ленгорисполком выделил на выбор четыре места для строительства: под Всеволожском, в Юкках, в Красном Селе и квартал № 19 на улице Верности, которая в конце 1960-х была дальней окраиной города: до ближайшего метро около часа езды на трамвае. Остановились на последнем варианте, несмотря на то, что квартал № 19 Гражданки представлял собой болотистый пустырь на краю Пискаревского лесопарка. Проект неоднократно замораживали, то по причине высокой стоимости, то из-за подготовки к московской Олимпиаде — тогда строительство культурных и спортивных объектов прекратили по всей стране за исключением столицы. Но и в этом случае пробивной Бесов сумел найти решение, убедив Бориса Аристова, руководившего Ленинградским горкомом, продолжить стройку под видом капитального ремонта. «Я такой, что, если меня не пустят с парадного входа, зайду с черного, не пустят с черного — залезу через окно», — говорил сам Дмитрий Николаевич.

Стройка продолжалась почти семь лет, но тренеры «Смены» все это время продолжали работать, перебираясь с одно-

КУБОК ДМИТРИЯ БЕСОВА

Кубок Дмитрия Бесова проводится ежегодно. Формат турнира меняется в зависимости от текущих задач Академии. Обычно в нем представлены три-четыре возрастные группы, что позволяет пообщаться между собой не только игрокам, но и большому количеству тренеров. В турнире принимали участие команды лучших европейских и российских академий: «Краснодара», московских ЦСКА, «Локомотива» и «Динамо», дортмундской «Боруссии», лондонского «Тоттенхэма», португальских «Бенфики» и «Порту», французского «Марселя» и других.



С 2012 ГОДА В АКАДЕМИИ «ЗЕНИТА» ЕЖЕГОДНО ПРОВОДИТСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КУБОК ДМИТРИЯ БЕСОВА, А В 2014 ГОДУ ЕЙ БЫЛО ПРИСВОЕНО ЕГО ИМЯ

го школьного поля на другое. В 1975 году школа въехала в новое здание, и уже через пять лет «Зенит» под руководством Юрия Морозова впервые завоевал бронзовые медали чемпионата СССР, имея в составе

шестерых воспитанников «Смены»: Владимира Клементьева, Юрия Желудкова, Алексея Степанова, Геннадия Тимофеева, Валерия Брошина, Игоря Яковлева. В 1984 году, когда ленинградская команда во главе

с Павлом Садыриным взяла золото, ее цвета защищали уже десять футболистов, вышедших из школы Дмитрия Бесова: к перечисленным выше добавились Сергей Дмитриев, Аркадий Афанасьев, Борис Чухлов, Сергей Кузнецов, Александр Захариков.

Директор и его коллеги подходили к воспитанию юных футболистов чрезвычайно серьезно. Заботились не только об их спортивном развитии, но и о том, чтобы они получали образование, находили себя в жизни, вне зависимости от того, суждено ли им играть за команды мастеров — этого принципа в Академии «Зенита» придерживаются и сейчас. По соседству располагается общеобразовательная школа № 473, где работают специализированные классы для ребят, занимающихся футболом, — среди выпускников этой школы более 600 сменовцев. Организовал эти классы еще в 1970-х тоже Бесов.

За время своей работы «Смена» подготовила для основной команды «Зенита» более сорока футболистов. Тем не менее серьезные задачи, поставленные перед «Зенитом» во второй половине 2000-х, высокая конкуренция и изменившиеся требования к уровню подготовки молодых игро-

ЕВРОПЕЙСКАЯ МЕТОДИКА ПОДГОТОВКИ

